

人民币下行压力显著释放

本报记者 王俊岭

3月27日，人民币兑美元中间价调升144个基点，人民币兑美元汇率创下近一个月以来新高。在汇率表现日益成为衡量金融风险重要指标的背景下，这一变化无疑传递出了更加积极的信号。

专家指出，过去两年中，受中国经济转型与美联储加息预期影响，人民币兑美元汇率持续低迷，但随着外部冲击不断释放、中国货币政策稳健基调得到新的体现、国内经济企稳走强态势更加明朗等要素影响，人民币持续贬值的概率也大幅降低。同时，随着人民币国际化程度不断加深，国际支付、结算、储备等需求亦将为人民币保持坚挺注入新能量。

外部冲击有所减弱

一艘航行于海上的巨轮，其航行速度不仅取决于自身的动力和结构，亦在很大程度上受天气因素影响。以短期视角观之，后者影响常常更大。人民币近两年显现出的汇率风险即是如此。

日前，太和智库发布的一份报告指出，受境内外因素影响，人民币汇率与波动率双双回落，人民币指数反弹，因此预计2017年人民币贬值的压力将有所下降，并获得一定支撑。该报告认为，从内部因素看，中国跨境资金流出压力明显缓解，银行结售汇逆差收窄，非银行部门涉外收付款逆差下降；从外部看，随着国际市场对“特朗普行情”的热情逐步消退以及美国政府对强势美元的担忧，美元指数出现了一定程度的回落，这些都助于降低人民币贬值预期。

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员张焕波在接受本报记者采访时表示，最近两年人民币兑美元贬值相对较多，在很大程度上是由美联储加息预期带来的持续外部冲击造成。

“一方面，目前美联储加息进程和幅度已经趋于明朗，对人民币汇率造成的冲击有所减弱；另一方面，历经汇率起伏后，很多外汇交易者和用汇企业也都能更加理性地看待美联储加息这一事件本身。可以说，目前人民币贬值压力已经得以显著释放。尽管人民币汇率未来短期还会有波动，但中长期走强的态势将更加明显。”张焕波说。

政策稳健预期向好

值得注意的是，中国政策层面为人民币坚挺带来的利好亦不容忽视。

在货币政策方面，中国在坚持稳健货币政策基调的基础上，不断完善汇率形成机制与外

汇市场监管措施，同时根据经济发展需要灵活体现货币政策稳健中性特征。在开放政策方面，中国政府也明确表示未来将进一步放宽外商投资准入，在资质许可、标准制定、政府采购、享受《中国制造2025》政策等方面对内外资企业一视同仁，让中国市场更加透明、规范、有吸引力。

“如今，中国的货币政策和外汇管理措施集中体现出避免本外币资金‘脱实向虚’的意图，这不仅有助于抑制相应的局部金融风险，而且就汇率市场来看也进一步稳定了人民币预期。与此同时，中国在经济全球化低迷的背景下坚持做好新一轮对外开放，努力为外资来华营造更加优越的环境，这同样能促使人民币走强，进而化解汇率大幅波动的风险。”张焕波说。

惠誉首席经济学家布莱恩·柯尔顿表示，虽然中国官方外汇储备有一定减少，但规模依然十分庞大。在此背景下，尽管美元走强推高了更多亚洲经济体的债务偿付成本，但中国受到的影响却相对较小。

后盾坚强舞台增大

汇率风险如何判断，经济实力拍板定案。业内人士指出，一国经济实力越强、开放程度越高，其货币的国际需求便越旺盛。从这一点来看，人们显然有理由对人民币的未来抱有更大信心。

重型卡车市场的表现常被认为是经济状况的先行指标。不久前，俄罗斯《专家》周刊网站刊文指出，尽管中国重卡市场的销售量还未超过2011年创下的最高纪录，但已经达到每月8万辆，2016年底到2017年初的增速更是达到甚至超过100%。该文称，“重卡市场不断加快的增长速度说明中国经济正在顺利发展。过不了多久我们就可以用其他指标来印证。”

在摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊看来，中国经济有足够的实力在全球扮演更重要角色。中国未来有条件增加进口，从而带动全球有效需求，特别是为全球提供人民币流动性。

事实上，在汇率风险不断收敛的同时，人民币自身也正在迎来更大的国际舞台。中国人民大学国际货币研究所副所长涂永红表示，人民币国际化在全球的使用程度在5—6年时间内上涨了将近100倍左右。特别是人民币加入国际货币基金组织特别提款权（SDR）货币篮子以后，制度红利开始显现。她说：“如果以前是贸易在驱动，现在已经是贸易和金融双轮驱动。人民币国际化还会平稳往前走。”

七彩风车伴春光



2017年河北石家庄市首届西山踏青节近日开幕。鹿泉区西山领地生态园漫山遍野的风车，吸引着众多游客踏青赏春，畅享明媚春光。图为小朋友们举着风车在田野里玩耍。赵光辉摄（人民视觉）

18家船公司调整码头作业费 年减轻企业负担46亿元

新华社北京3月27日电（记者安蓓）国家发展改革委27日称，继第一批11家集装箱班轮运输公司之后，近日又有东方海外、阳明海运、万海航运、太平船务、川崎汽船、以星航运、阿联酋船等7家集装箱班轮运输公司主动致函国家发展改革委和交通运输部，承诺规范码头作业费（THC）收费行为，调整收费标准。

去年以来，根据企业反映，国家发展改革委会同交通运输部对我国市场上

集装箱班轮运输公司收取码头作业费等附加费的行为开展了执法检查。已有中远海运、马士基航运、地中海航运、达飞轮船、美国总统轮船、赫伯罗特、长荣海运、现代商船、日本邮船、商船三井、中外运等11家集装箱班轮运输公司主动承诺规范码头作业费收费行为，提出调整收费标准。

据测算，两批共18家船公司码头作业费调整每年可减轻进出口企业负担约46亿元。

蒙牛签约新西兰专属牧场

新华社新西兰奥克兰3月27日电（记者田野）蒙牛集团27日在新西兰就特仑苏新西兰专属牧场合作项目签署四方协议，与鹏欣集团、安硕及塔希牧场一道，共同开展从专属牧场奶源供应到乳品深加工的战略合作。

蒙牛集团总裁卢敏放说，基于中新两国贸易不断深化发展带来的契机，蒙牛将与新西兰合作伙伴携手打造以特仑苏为核心、更具国际影响力及竞争力的乳品品牌。

这次签约不仅有助于加深中新两国的经贸合作，更为中国乳业参与全球化竞争发挥积极作用。同时，蒙牛深化了自身全球战略布局，全面接轨国际标准，加速中国乳业全球化品牌建设。

新西兰优越的自然环境与牧场资源以及先进的技术和管理，成为消费市场上高品质乳品的代名词。卢敏放说：“此

次合作不仅是考虑到新西兰的优质奶源地，更是希望通过此举吸收国外的先进技术、全产业链管理等，为中国消费者提供更安全、更优质的乳制品，持续强化特仑苏在高端牛奶领域的品牌领导地位。”

蒙牛的合作伙伴鹏欣集团将联合其关联公司按照中国质量安全标准，为蒙牛提供运营及管理特仑苏新西兰专属牧场和海外供应链服务。安硕为此次合作提供检测、验证及认证服务。塔希牧场专注于管理特仑苏新西兰专属牧场，通过“六亩地一头牛”自然放牧的奶牛饲养方式提供原生态牛奶。

通过这一系列合作，蒙牛将把具有国际先进水平的食品质量安全认证覆盖到包括上游牧场在内的乳品行业全产业链，由此也进一步提升了蒙牛对食品质量安全的掌控。

浪漫花世界



以“浪漫花世界，动漫大乐园”为主题的江苏南通第九届中国郁金香花展日前开幕。奇趣引进了30万株红、黄、粉、白、黑、复色等8个色系100多个品种的荷兰郁金香，结合10余组动漫主题的景观小品，回顾展现上世纪八九十年代的卡通形象，吸引了上万市民和游客入园赏花。许丛军摄（人民视觉）

全国企业管理创新大会召开

本报北京3月27日电（记者王俊岭）日前，由中国企业联合会等单位主办的“2017年全国企业管理创新大会”在京举行。今年的大会以“加强企业管理创新，着力振兴实体经济”为主题，来自政府、学

界、企业界等领域的500多位嘉宾共同就相关话题进行探讨，并分享企业管理创新的实践经验。大会还发布了243项“国家级企业管理现代化创新成果”。

中国企业联合会会长王忠禹表

示，管理创新是做优实体经济的重要手段。改革开放以来，中国企业管理工作虽然有了较大提升，但总体上企业管理水平还不高，管理能力没能很好地适应新形势发展的需要。因此，广大企业还应紧紧围绕推进供给侧结构性改革、提高质量和效益、增强核心竞争力等方面进一步管理创新。

中国企业效益改善明显

本报记者 邱海峰

3月27日，国家统计局发布的企业财务数据显示，1—2月份，全国规模以上工业企业实现利润总额10156.8亿元，同比增长31.5%，增速比上年12月份加快29.2个百分点。对此，专家指出，前2个月工业企业利润出现大幅增长，反映了企业效益在延续去年以来逐步改善的态势，总体属于恢复性增长。随着供给侧结构性改革的深入推进、工业企业生产的提质增效，工业企业利润有望保持相对稳定的增长水平，企业效益将继续改善。

三大因素助增长

今年前2个月工业企业利润增速比上年12月份显著加快，对于这一大幅增长，国家统计局工业司何平博士指出，主要有三方面原因：一是工业生产增长加快，二是产品价格明显上涨，三是单位成本和单位费用下降加快。

“在生产加快、价格上涨等作用下，1—2月份，煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、石油和天然气开采业、石油加工炼焦和核燃料加工业、化学原料和化学制品制造业等行业利润大幅增加，拉动全部规模以上工业利润增幅比上年12月份显著

油、钢铁等行业影响，国有企业效益明显改善。1—2月份，国有控股企业利润同比增长100.2%，而上年12月份则同比下降11.6%，其中，中央企业增长66.3%，而上年12月份下降17.3%。

效益指标有亮点

“1—2月份工业企业利润出现大幅增长，反映了企业效益在延续去年以来逐步改善的态势。特别是随着供给侧结构性改革的深入推进，‘三去一降一补’的成效不断显现，如前2个月企业成本出现明显下降，这为企业效益改善提供了有力支撑。”中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧在接受本报记者采访时说。

与此同时，反映企业效益的其他指标也明显改善。何平介绍，利润率同比明显上升。1—2月份，企业主营业务收入利润率为5.92%（因季节因素，低于上年12月份），同比上升0.8个百分点，升幅为2012年以来最大。

恢复增长需提质

“同时应当看到，1—2月份工业利润出现较快增长，较多地依靠煤炭、钢材和原油等价格的快速上涨。虽然煤炭、钢铁和石油

开采等行业利润增长较快，但仍属于恢复性增长。”何平表示。

黄群慧指出，之所以强调前2个月工业企业利润是继续呈恢复性增长，主要原因在于，2015年工业企业利润有所下滑，属于相对异常的情况，2016年这一情况有所好转并逐步恢复正常，工业企业利润增长表现出相对稳定的状态，今年前2个月继续保持增长，这种情况具有显著的恢复性增长特征，总体来看，工业企业利润增长在向好发展。

黄群慧说：“值得注意的是，工业企业利润前2个月大幅增长的可持续性还有待观察，且这种增长也并不意味着工业经济就完全向好，特别是在国际国内经济环境仍严峻复杂的情况下，工业企业生产还面临不少挑战。”黄群慧表示，对此，应继续深化供给侧结构性改革，不断提高工业生产的供给质量，推动结构优化。如果能稳住脚步做好这些工作，接下来工业企业利润应该还能保持住相对稳定的增长水平。

汉式集体婚礼崇节俭

3月26日，安徽省合肥市举行第四届中国（合肥）青年集体婚礼。在礼官的带领下，36对新人进行新愿礼、拜谢礼、正席礼、沃盥礼、同牢礼，而后接受合卺礼、解缨结发礼等汉式礼仪，让新人们感受到传统婚仪的独特魅力，同时传承经典中华文化，弘扬节俭婚礼新风尚。图为新人身着华美汉服参加汉式集体婚礼。张大岗摄（人民视觉）

